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 ATA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DA MEMÓRIA 

E DA VERDADE REALIZADA NO DIA 15/10/2020, ÀS 19H.    

 

Aos quinze dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às 

19:00 horas, via a plataforma de videoconferências Zoom 

Meetings, a Comissão da Memória e da Verdade reuniu-se sob a 

coordenação da Dra. Maria Victoria Hernandez Lerner, 

Presidente da Comissão e Dra. Sônia Costa, vice-presidente da 

comissão. Presentes: Sônia, Juliana, Maria Victoria, Paulo, 

Laura, Carlos e Enilde. 

 

Iniciada a reunião, os pontos referentes à Jornada foram 

debatidos. 

 

Maria Vitoria fala da Jornada e informa o que já foi 

definido. Aponta que tivemos sucesso no aceite dos convites 

dos dois primeiros eventos e estamos com uma situação na data 

de novembro, pois coincide com uma das conferências da 

advocacia. Então ou fazemos em alguma das datas já definidas 

pela comissão de igualdade racial e nos somamos com eles, ou 

definimos outra data que não invada dezembro. Ou, ainda, 

podemos tentar fazer dentro da conferência, Juliana estava 

tentando entrar em contato com a organização da conferência 

para ver essa possibilidade. Para o evento de 26 de outubro já 

temos várias confirmações. Inclusive, o Sepúlveda confirmou 

que irá fazer um vídeo para ser exibido. Já encaminhamos o 

pedido de arte. Juliana levantou que precisamos fazer um 

formulário para cada evento e nós estamos pensando em ter uma 

unicidade, colocar que cada evento faz parte da Jornada. A 

ideia é fazer uma reunião antes para falarmos de como seria 

essa unicidade de todos esses eventos, talvez ter uma logo da 
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Jornada para que ela seja reconhecida. Acha importante também 

dizer que fizemos uma reunião com o Idamar e com a Verane para 

a apresentação da Jornada às comissões parceiras. 

Sônia informa que fez a tentativa de gravação com a dra. 

Herilda para o evento do dia 26, mas não foi possível em razão 

da saúde dela. Com relação às datas, acha que seria viável não 

descaracterizar o propósito da questão negra, e precisamos 

definir o quanto antes para verificar a possibilidade e 

disponibilidade das pessoas. Espera que consigamos ter um 

público diverso.  

Maria Victoria fala que ficou interessada na ideia de 

convidar Ana Pompeu e que irá conseguir o contato dela para 

articular isso. 

Paulo elogia ideia e sugere os nomes de Jamil Chade e 

Lucas Figueiredo, jornalistas que também trabalham com a 

temática. 

Maria Victoria acha que podemos colocar o Lucas Figueiredo 

no mês de maio, quando entrou em vigor a LAI, e pensarmos em 

outras mulheres jornalistas. 

Paulo cita Patrícia Campos Mello. 

Sônia fala que é interessante termos uma mesa com 

jornalistas e de como é importante que não reproduzamos mesas 

majoritariamente masculinas. E que temos que reservar o mês de 

março ao protagonismo das mulheres na questão da memória e da 

verdade. 

Sobre essa questão do protagonismo feminino na luta pela 

memória e verdade, Paula lembra de Paula Sacchetta, que aborda 

o protagonismo feminino na biografia da Vala de Perus. 

Sônia fala das gravações e divulgação, e que precisamos 

pensar na dimensão de escrita, artigos e etc., nos 
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comprometermos e trabalharmos no sentido de lograr publicações 

no próximo ano,  

Maria Victoria aproveita o gancho da Sônia e fala sobre a 

Revista 360º da OAB/DF, e que dentro da nossa comissão podemos 

pensar novos artigos para a revista. É importante nos 

empenharmos em produzir e registrar a Jornada, por isso 

acredita que precisamos nomear um relator e uma relatora nos 

eventos, para podermos escrever, colocar em ata e em algum 

momento isso virar uma publicação. 

Juliana registra que o Conselho Federal ingressar com ADPF 

em relação à questão das anistias dos militares aposentados. 

Pensou em apresentarmos ao Hélio Leitão nossa possibilidade de 

auxílio nesse ajuizamento, de ser um braço disso. 

Maria Victoria acha que devemos despachar com o Délio e 

ver a possibilidade dele fazer isso institucionalmente. 

Sobre a divisão e revezamento das tarefas da Jornada, 

Juliana acredita que podemos pensar nos pontos daquilo que 

gostamos e que tenhamos mais abertura. Informa que Sônia fez 

convite ao Paulo Abraão e ele topou. 

Maria Victoria diz que a comissão tem essa carta própria e 

que é importante que todos os membros participassem da 

mediação de algum dos eventos, além das demais 

atividades/tarefas.  

Enilde e Sônia informam que os eventos serão pelo zoom. 

Sônia lembra das regras para divulgação de eventos e para 

a disponibilização de cards de divulgação pela OAB. Fala que 

precisa saber o quanto antes a data do Paulo, pois só foi 

indicado o mês, mas não a data. E reforça a importância de 

toda a comissão se envolver nas atividades, fazermos uma força 

tarefa. 
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Maria Victoria fala que o evento de outubro só falta umas 

informações para fazer o card, o de novembro temos que ajustar 

a data e a reunião de dezembro a gente já pode encaminhar. 

Pergunta se a reunião deve ser feita com presidências ou 

comissões. 

Sônia acredita que devemos fazer com comissões, ficando a 

cargo da direção indicar um participante. 

Enilde se dispõe em participar da divulgação e a fazer a 

relatoria.  

Sobre divulgação, Juliana lembra do Alisson e Bruno, 

pedirmos para eles ajudarem nessa produção, e na divulgação 

entre alunos do ensino médios, também aproveitarmos esse 

projeto e entrar em contato com o IEDF os convidando a 

construir com a gente.  

Sônia fala que tem o grupo da Nair Carvalho, podemos 

entrar em contato, mas é no âmbito da UnB. 

Paulo diz que compartilhará com os contatos das lives do 

projeto voltado para memorização, Território Livre. 

Maria Victoria fala que vamos nos falando e articulando no 

grupo de WhatsApp. Lembra que já compartilhamos o documento 

mais atual da Jornada para que cada um aponte o que pode 

contribuir, dê sugestões e construamos juntos e juntas. 

 

 

Nada mais havendo a ser noticiado e decidido, foi encerrada a 

presente sessão às 20:00 horas.  

 

 

 

Maria Victoria Hernandez Lerner 

Presidente da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 
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Juliana Gomes Miranda 

Secretária-Geral da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 

 


